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Metode 
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Metode til indsamling og behandling af data

4

Kort beskrivelse af anvendt metode til indsamling og behandling af data

Naturfredningsforening. 

og 
brug af naturen herunder familiernes erfaring 

med 

nedlukningen, som 
- familiernes brug af naturen, ikke 

familiernes naturbrug er 
fastholdt af landet.



naturen 

Natur og familie

Hvor enig eller uenig er du i udsagn

34%

24%

41%

41%

16%

28%

7%

3%

2%

3%

Jeg oplever, at mit barn er interesseret i naturen

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Uenig Ved ikke

65%

eller delvist enige i, at deres barn er 

udsagnet. 

barnets alder
-

de 8-9- -

synes at 

barn har interesse i naturen. Erhvervsfagligt 
uddannede (65%) oplever i mindre grad, at 

(77%).

deres barn opholdt sig mere i naturen.

-12 

i naturen (70%). Der er et dermed potentiale 
til denne 

interesse for naturen den aldersgruppe der 
i udgangspunktet udviser mindst interesse.
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75%

N = 1.010



39%

15%

42%

30%

13%

38%

6%

6%

1%

6% 5%

Jeg synes, at det er nemt at tage i naturen med mit barn

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Uenig Ved ikke

Natur og familie

tage deres barn med i naturen. Fire ud af fem 

delvist enig (42%) i, at det er nemt at tage 
deres barn med i naturen. Det er kun 7%, 
der er delvist (6%) eller helt uenige (1%) i 
udsagnet.

yngste 
, som oplever, at det er nemt at tage 

deres barn med ud i naturen sammenlignet 
med de 8-9-

konflikter i naturen. Knap halvdelen af 

konflikter i naturen, mens 38% hverken er 
enige eller uenige i udsagnet. 

drenge

Omvendt oplever 
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45%

80%

N = 1.010



ville , at deres familie, men deres barns 
dagtilbud eller skole, opholdt sig mere i naturen

Natur og familie

25%

19%

50%

61%

13%

12%

6%

3%

6%

5%

I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke

deres familie opholdt sig mere i naturen. 
12% svarer i mindre grad, og det er kun 3%, 

deres barns dagtilbud eller skole tager 

mindre udtalt lang 
, hvor to ud af tre 

uddannelseskategorier.
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80%

75%
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Barrierer for naturbrug

Hvilke af forhold afholder jeres familie fra at mere i naturen?1

47%

31%

24%

18%

15%

10%

5%

3%

2%

4%

21%

1%

Vi mangler tid

Vi mangler inspiration til, hvad vi kan lave i naturen

Vi vil gerne have, at der er bedre faciliteter i naturen f.eks. toiletter mv

Vi mangler viden om, hvor vi kan tage hen

Vi mangler det rette udstyr til at tage i naturen

Ved ikke

Manglende tid 

familierne (47%) angiver manglende tid som 
et forhold, der afholder dem fra at tage i 
naturen.

Knap hver tredje familie (31%) oplever, at 

for naturen, mens knap hver fjerde (24%) 
mangler inspiration til naturaktiviteter.

manglende viden (15%) og for lang afstand 

hyppige barrierer.

Barnets alder har en del at sige for hvilke 
barriere, der er mest udtalt. Manglende tid 

(53%), mens barnets manglende lyst er en 

(23%). 

lavtuddannede (grundskole/gymnasial og 
erhvervsfaglig) (20%), sammenlignet med de 

naturen, oplever hver femte familie (21%), at 
der ikke er nogen barrierer for naturbrug. 
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63%

31%

21%

Strukturelle barrierer

En tredjedel af familierne mangler viden og inspiration
Barrierer for naturbrug

Hvilke af forhold afholder jeres familie fra at mere i naturen? (grupperede svarkategorier)

typer, som er illustreret i grafen til venstre.

De strukturelle barrierer 

tid, 
barnets lyst og afstand
derfor en omstrukturering af familiernes 
hverdag at overkomme denne type barriere -

barnets interesse for naturen.

De barrierer afholder knap 

inspiration 
information om, hvor de kan tage hen, regler 

potentiale for 
blandt knap en tredjedel af 

kan inspirere til og oplyse om, hvordan 
familierne kan bruge naturen.

familierne mangler det rette udstyr eller at 
naturen mangler bedre faciliteter
af hver femte familie (21%). De 

gennem indsatser, der letter familiernes adgang 

ressourcer til at etablere faciliteter i naturen.

16

N = 1.010



Ansvar for naturudflugter

(66%) 
anser sig selv som den , 

f.eks.  

hver femte (20%) og hver tiende (11%) som 

ud i naturen.

Knap halvdelen (44%) synes, at barnets 
daginstitution/skole

hver fjerde (27%), mens fritidsaktiviteter 

ven eller 
legekammerat

-
sammenlignet med de yngre (18%), mens 

-9-
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66%

44%

27%

24%

20%

13%

11%

1%

6%

6%

Mor og/eller far

Daginstitution/skole

SFO/klub/fritidshjem

Ven eller legekammerat

Fritidsaktivitet

Andre, angiv venligst

Ingen

Ved ikke

N = 1.010



Ansvar for naturudflugter

. 

ottende (12%) barn.

Barnets daginstitution/skole 
hvert fjerde barn (24%), og knap hver tiende 

SFO/klub/fritidshjem. 

-

(7%). Disse resultater passer fint med 

slide).
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74%

31%

24%

12%

10%

9%

4%

2%

0%

1%

Mor og/eller far

Daginstitution/skole

Ven eller legekammerat

SFO/klub/fritidshjem

Fritidsaktivitet

Andre, angiv venligst

Ingen

Ved ikke

N = 1.010





At bade i havet er det flest har
Naturaktivititer

Der er mange ting, man kan lave i naturen. Hvilke af de her ting har du ? (Top10)

bade i 
havet, og det er dermed den mest udbredte 

At plukke blomster (84%), holde et lille dyr i 

meget udbredte naturoplevelser, som otte ud 

(58%).

At plukke blomster er favoritten i den 
yngste aldersgruppe (90%), 

25

N = 1.010    

At bade i havet

At plukke blomster i naturen

- f.eks. 

87%

84%

84%

81%

80%

At fange en krabbe

At snitte en pind

77%

63%

62%

58%

64%



Naturaktivititer

Der er mange ting, man kan lave i naturen. Hvilke af de her ting har du ? (bund 5)

Overnatning i naturen er den mindst 

det. 

halvdelen (47%), mens stjernehimmel (50%), 

oplevet. 

8-9- -7-

stjernekiggeri, som seks ud af ti (59%) af de 
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At bygge en hule i naturen

At se stjernehimmel i naturen

At samle mad fra naturen

At overnatte i naturen

56%

53%

50%

47%

Ved ikke
0%

0%

39%



og er foretrukne naturaktivitet (1)
Naturaktivititer

Hvis du skulle ud i naturen i weekenden sammen med din familie. Hvad kunne du godt dig at lave? (Top10)

N = 1.010

bade i havet, og at det 
samtidig er den mest foretrukne naturaktivitet 
(73%). 

Naturlegeplads (61%), spise i naturen (60%), 

drenge end piger (hhv. 
piger i 

og at spise i naturen (64%) end drenge 
(begge 57%).

blandt de yngste
(77%), skattejagt (66%), spise mad (66%) og 
flyve med drage (52%). Interessen for disse 
aktiviteter falder med alderen og er derfor 

aldersgrupper.
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At bade i havet

At tage naturlegeplads

At spise mad i naturen

At skattejagt i naturen

73%

61%

60%

57%

55%

At overnatte i naturen

At smut med en sten

At flyve med drage

At svinge over en reb

At tage fisketur

45%

40%

39%

39%

44%



mens er mindst foretrukne naturaktivitet
Naturaktivititer

Hvis du skulle ud i naturen i weekenden sammen med din familie. Hvad kunne du godt dig at lave? (Buttom3)

N = 1.010

som naturaktivitet en weekend 
barn og er 

At samle mad i naturen (27%) og at fange dyr 
- og 

tredjemindst foretrukne aktivitet.

De yngste 
at fange dyr i naturen, hvilket godt halvdelen 
(53%) af de 5-7- noget, de 

for denne aktivitet daler med alderen, og det 
-9-

af de 10-12-

At fange dyr i naturen f.eks. 
eller

At samle mad fra naturen

At tage

35%

27%

21%

Andet

Ved ikke

2%

1%



Skovsnegl

Krabbe

Egern

Hare

Skade

Guldsmed

Pindsvin

Jeg har ikke set 
nogle af dyrene 
i naturen

Skovsneglen er det mest kendte dyr
Naturkendskab og -erfaring

Nedenfor ser du nogle dyr, som lever i den danske natur. Hvilke af dyrene har du set i naturen?

N = 1.010

skovsnegl, og det er dermed det dyr flest 

De flyvedygtige dyr skaden (68%), 

det.

Piger har oftere set en skovsnegl (87%), et 
egern (79%) og en guldsmed (63%) end 
drenge. 

sandsynligheden for at de har set et pindsvin. 
De 

aktiviteter som overnatning og stjernekiggeri, 

292929

83%

75%

74%

73%

72%

71%

68%

59%

58%

24%

1%



2%

2%

4%

8%

12%

14%

14%

16%

18%

10%

0%

0 dyr

1 dyr

2 dyr

3 dyr

4 dyr

5 dyr

6 dyr

7 dyr

8 dyr

9 dyr

10 dyr

28%

Ansvar for naturudflugter

Nedenfor ser du nogle dyr, som lever i den danske natur. Hvilke af dyrene har du set i naturen? (Grupperet pba. antal dyr, man har set)
naturen. 

Grafen viser, at mere end en fjerdedel af 
28%) maksimalt har set 4 af 

dyrene. 

Godt 

dyr.

Der er en tendens til, at de 
-12-

-10 dyr 
-9- -7-

(20%). De yngre har i stedet typisk set 
mellem 4-7 dyr (61%).
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34%



Naturkendskab og -erfaring

f.eks. bygge 
fuglekasser, insekthoteller eller plante vilde blomster?

til at skabe et hjem for dyr og planter. Tre 
at de 

at bygge fuglekasser, insekthoteller og plante 

Piger og de yngre 

(80%) end drenge (73%), der svarer ja, 
ligesom de 5-9-
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N = 1.010

76% 8% 16%

Ja Nej Ved ikke


